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Учебная деятельность студентов в настоящее время в значительной мере 

становится учебно-профессиональной. Назрела задача качественного совершен-

ствования профессиональной подготовки будущих специалистов в вузе. Важную 

роль в этом процессе занимает формирование у студентов способности прини-

мать решения в условиях неопределенности или принимать решения самостоя-

тельно. Следовательно, формируя модель учебного процесса, необходимо предо-

ставлять студентам возможность творческого маневра при принятии решений, 

но при этом маневра, ограниченного экономическими реалиями. 

Ориентация студентов на принятие решений в условиях неопределенности 

является одним из факторов активизации их учебно-познавательной деятельно-
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сти, приближения ее к профессиональной деятельности. Активные методы обу-

чения (дискуссии, дидактические игры, моделирование производственных ситу-

аций и др.) в том случае, если они отражают суть будущей профессии, форми-

руют профессиональные качества специалистов, являются своеобразным поли-

гоном, на котором студенты могут отрабатывать профессиональные навыки в 

условиях, приближенных к реальным. Глубокий анализ ошибок студентов, про-

водимых при подведении итогов, снижает вероятность их повторения в реальной 

действительности. А это способствует сокращению срока адаптации молодого 

специалиста к полноценному выполнению профессиональной деятельности [2]. 

В качестве практического инструментария реализации процесса активиза-

ции учебно-познавательной деятельности студентов на основе профессиональ-

ной составляющей была разработана тема, которую отличают практическая вос-

требованность, индивидуальный подход, наличие множества вариантов реше-

ний, возможность учебных дискуссий, отстаивания собственной позиции. Дан-

ная тематическая задача базируется на сочетании дискуссий, моделировании 

производственных ситуаций, самостоятельном принятии решения и его аргумен-

тировании, комплексном анализе экономических ситуаций, максимальном при-

ближении к будущей профессиональной деятельности, приобретении навыка в 

принятии коллегиальных решений. При этом самостоятельное принятие реше-

ний обеспечивается самой постановкой задачи на практических занятиях и 

прежде всего максимальной инвариантностью решений, невозможностью их 

дублирования. У студентов вырабатывается чувство ответственности за прини-

маемые решения, обстановка соревновательности, желание оригинально иссле-

довать ту или иную экономическую ситуацию, но на основе профессионального 

подхода. 

Реализация поставленной задачи базируется на следующих принципах: 

1. Опорным фактором активизации учебно-познавательной деятельности 

при использовании данной модели является установка на самостоятельное при-

нятие студентами решений в условиях неопределенности. 
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2. При использовании активных методов обучения необходимо опираться 

на групповые тематические дискуссии. 

3. С целью формирования профессиональных умений и навыков необхо-

димо максимальное приближение изучаемого материала к реальной экономиче-

ской ситуации, которая может возникнуть на конкретном предприятии. 

Тема задачи «Формирование плановой прибыли от продаж». Работа выпол-

няется командами студентов. В каждой команде 2–3 человека. Каждая команда 

создает предприятие, дает ему название и характеристику, разрабатывает номен-

клатуру продукции, формирует годовой объем производства по каждому виду 

продукции в натуральном выражении с разбивкой по месяцам. 

Формирование прибыли следует осуществлять поэтапно, по разделам. При 

этом методика расчетов по каждому разделу задается преподавателем. Вся 

остальная работа выполняется студентами самостоятельно. Задача осложнена 

тем, что помимо чисто сбытовых функций – реализации продукции, студенты 

моделируют затратный механизм производственного предприятия. Главное за-

ключается в том, что формируя выручку от реализации продукции и затраты на 

ее производство, они прогнозируют производственно-хозяйственную деятель-

ность предприятия в условиях воздействия различных факторов, которые сами и 

моделируют. К таким факторам относятся прежде всего: возможности производ-

ства; сезонность; ситуация на рынке сырья, материалов, готовой продукции; ди-

намика спроса; экономическая ситуация в стране и в регионе; изменения тамо-

женного, налогового, валютного или другого законодательства; изменения 

внешней и внутренней инфраструктуры предприятия, особенности сбыта; ин-

фляция; курс рубля; другие факторы. 

Предлагаются следующие этапы работы: 

1. Расчет выручки от реализации продукции и товаров, выполнения работ и 

оказания услуг, осуществлением хозяйственных операций, если доходы от ука-

занных операций признаются организацией доходами от обычных видов дея-

тельности. 
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Осуществляется на основании плановой номенклатуры, разработанной сту-

дентами. Предполагается, что предприятие производит не менее двух видов про-

дукции, которые выбираются самостоятельно. 

2. Расчет затрат, включаемых в себестоимость продукции (себестоимость 

продаж). Управленческие расходы включаются в себестоимость продукции. 

2.1. Расчет затрат на сырье и основные материалы. 

2.2. Расчет затрат на вспомогательные материалы и покупные полуфабри-

каты. 

2.3. Расчет затрат на топливо (для технологических целей). 

2.4. Расчет затрат на энергию (для технологических целей). 

При расчете затрат по п.п. 2.1., 2.2., 2.3., 2.4. следует предусмотреть сокра-

щение норм расхода сырья, материалов, топлива, электроэнергии в результате 

реализации технических мероприятий; 

2.5. Расчет заработной платы основных рабочих. 

В данном разделе следует определить также численность рабочих и сред-

нюю заработную плату. 

2.6. Расчет заработной платы служащих. 

Основной (окладный) фонд оплаты труда является постоянной величиной 

на определенном временном интервале, он не может быть изменен в меньшую 

сторону (кроме сокращения численности), а фонд премирования может меняться 

в зависимости от объема производства вплоть до 0 (среднее его значение от 30% 

до 50% окладного фонда). На основании рассчитанного основного фонда оплаты 

труда составляется штатное расписание, т.е. перечень должностей работников с 

указанием оклада и количества работников на каждой должности. 

2.7. Расчет отчислений от заработной платы. 

2.8. Расчет затрат на содержание зданий, сооружений. 

Осуществляется в произвольном порядке, но с подробным описанием работ 

и обоснованием их необходимости. При этом следует иметь в виду, что расходы 

на содержание зданий осуществляются в основном в двух направлениях: 
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 мелкий, постоянный, текущий ремонт, для чего выделяются ежемесячно 

сравнительно небольшие суммы; 

 разовые работы (2–3 раза в год), которые требуют значительного финан-

сирования (ремонт фасада, замена рам в здании, замена крыши, пола, ремонт ото-

пительной системы и т. д.). 

2.9. Расчет затрат на содержание оборудования. 

2.10. Расчет затрат на содержание транспорта. 

2.11. Расчет амортизационных отчислений. 

2.12. Прочие расходы, связанные с производством и реализацией продукции 

(общезаводские расходы). 

Эта статья расходов является комплексной. Включает много направлений 

затрат. К общехозяйственным расходам относят: административно-управленче-

ские расходы; содержание общехозяйственного персонала, не связанного с про-

изводственным процессом; амортизационные отчисления и расходы на ремонт 

основных средств управленческого и общехозяйственного назначения; аренд-

ную плату за помещения общехозяйственного назначения; расходы по оплате 

информационных, аудиторских, консультационных и других подобных услуг; 

расходы на обеспечение пожарной безопасности; расходы на оказание услуг по 

гарантийному ремонту и обслуживанию; расходы на содержание служебного 

транспорта; расходы на командировки; расходы на почтовые, телефонные, теле-

графные и другие подобные услуги. 

Подробнее состав расходов по пункту 2.12 указан в НК РФ. Конкретные ста-

тьи прочих расходов выбираются студентами самостоятельно с указанием фак-

тических затрат по прошлому году. Планирование прочих расходов осуществля-

ется на основании анализа общих фактических расходов в предыдущем году, ди-

намики их роста (снижения) в плановом году. Для установления планового нор-

матива общезаводских расходов, необходимого для организации месячного пла-

нирования можно (как вариант) определить отношение (лимит) общезаводских 

расходов к ФОТ. 
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3. Расчет коммерческих расходов. К коммерческим расходам следует отне-

сти следующие расходы: на упаковку, доставку, погрузку продукции, комисси-

онные отчисления, расходы на рекламу, представительские расходы. 

3.1. Расходы на рекламу. 

Состав затрат на рекламу определяется самостоятельно. При этом следует 

иметь в виду, что обычные рекламные расходы в полном объеме включаются в 

себестоимость, а именно: на рекламные мероприятия через средства массовой 

информации (в том числе объявления в печати, передача по радио и телевиде-

нию) и телекоммуникационные сети; световую и иную наружную рекламу, 

включая изготовление рекламных стендов и рекламных щитов; участие в выстав-

ках, ярмарках, экспозициях, на оформление витрин, выставок продаж и т. д. Рас-

ходы на иные виды рекламы, в частности на приобретение призов во время про-

ведения массовых рекламных компаний относятся на себестоимость в размере 

не превышающем установленного законодательством норматива. В случае нали-

чия такого превышения следует предусмотреть его финансирование за счет при-

были, остающейся в распоряжении предприятия. 

3.2. Представительские расходы. 

Примерный состав представительских расходов: на проведение официаль-

ного приема для представителей других организаций, а также участников при-

бывших на заседание Совета директоров; транспортное обеспечение этих лиц; 

буфетное обслуживание во время переговоров; оплата услуг переводчиков, не 

состоящих в штате. 

Представительские расходы включаются в себестоимость продукции в пре-

делах норматива. Представительские расходы в части, превышающей данный 

норматив, финансируются за счет прибыли, остающейся в распоряжении пред-

приятия. При наличии такого превышения следует учесть его финансирование 

при распределении прибыли. 

4. Определение прибыли. Определяется помесячно как разность между вы-

ручкой этого месяца и затратами по п. 2, 3. 

5. Определение налога на прибыль. Осуществляется по нормативу. 
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6. Распределение прибыли. 

Рекомендуется осуществлять не менее чем по трем направлениям, напри-

мер: расходы по приобретению и созданию амортизируемого имущества; рас-

ходы на любые виды вознаграждений, предоставляемых руководству или работ-

никам, помимо вознаграждений, выплачиваемых на основании трудовых дого-

воров, в виде сумм материальной помощи работникам; расходы на оплату путе-

вок на лечение или отдых; расходы в виде представительских расходов, превы-

шающих их предельные размеры (увязать с разделом 1); расходы на рекламу, 

превышающие их предельные размеры (увязать с разделом 1); расходы на попол-

нение оборотных средств. Более подробно направления расходов изложены в НК 

РФ. 

В процессе работы студенты защищают свои расчеты перед преподавателем 

поэтапно. При необходимости преподаватель проводит групповую дискуссию по 

наиболее значимым и проблемным этапам. По окончании работы каждая ко-

манда готовит пояснительную записку (отчет) и защищает ее в режиме группо-

вой дискуссии. 
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